
DZIENNIK URZĘDOWY
MINISTERSTWA KOMUNIKACJI.

28 sierpnia Nr. 21. Rok 1930.

T R E Ś Ć ;

S p raw y  finansow e.

Poz. 160. W  sp raw ie  p rz ew o z u  w ę d ro w n y c h  p rz e d s ię b io rs tw  
w id ow iskow ych .

Poz, 161. O b w ieszczen ie  M in is tra  S k a rb u  z dn ia  18 lip ca  
1930 r. u s ta la ją c e  ku rs , p o d łu g  k tó reg o  m ogą być 
p rzy jm o w an e  p a p ie ry  w a rto śc io w e  p rz ez  w ład ze  
i u rz ęd y  p a ń stw o w e , jako  wad,ja p rz y  p rz e ta rg a ch , 
o raz  k au c je  n a  zab ezp ieczen ie  w sze lk iego  ro d za ju  
um ów  lub  zaliczek , w y p łacan y ch  n a  d o staw y , ro b o ­
ty  rząd o w e , jak  ró w n ież  n a  z ab e zp ie cz en ie  u d z ie la ­
n y ch  p rz ez  S k a rb  P a ń s tw a  k re d y tó w  ak cyzow ych , 
ce ln y ch  i tran sp o rto w y ch .

S p ra w y  han d lo w e.

Poz. 162. R o z p o rzą d ze n ie  M in is tra  K o m u n ik ac ji o w y d an iu  
„ In s tru k c ji d la  k o n tro le ró w  p rzew o zó w '',

Poz. 163. R o zp o rząd zen ie  M in istra  K o m u n ik ac ji w  sp raw ie  
w p ro w ad z en ia  w  życie  in s tru k c ji d la  o rg an ó w  k o ­
le jo w y ch  o s ta ty s ty c e  celnej.

S p raw y  zaso b o w e.

Poz. 164. W  sp ra w ie  n o rm alizac ji w y m iaró w  w k rę te k  m osięż­
nych  i ż e lazn y ch  do d rzew a , u ży w an y ch  na  P. K. P.

SPRAWY FINANSOWE.

160.

II/2/6135/30 z dnia 24 lipca 1930 r. w sprawie przewo­
zu wędrownych przedsiębiorstw widowiskowych.

Do wiadomości Ministerstwa Komunikacji do­
szło, że wędrowne przedsiębiorstwa widowiskowe: 
jak cyrki, karuzele panoramy i t. d., przewożąc fur­
gony i rekwizyty, przewożą w nich swój personel bez 
biletów na przejazd.

Celemu sunięcia tej niewłaściwości Minister­
stwo Komunikacji poleca rozciągnąć baczniejszą uwa­
gę na wymienione przewozy przez wydanie stacjom
i służbie kontrolnej stosownych wyjaśnień i pouczeń, 

Od osób napotkanych w wymienionych prze­
wozach bez biletów, należy w każdym wypadku po­
bierać opłaty z art. 12 R. P. O. (część I taryfy osobo­
wej) za przejazd według taryfy kl. III.
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161.
O B W I E S Z C Z E N I E  

Ministra Skarbu z dnia 18 lipca 1930 r, ustalające kurs, podług którego mogą być przyjmowane 
papiery wartościowe przez władze i urzędy państwowe, jako wadja przy przetargach, oraz kaucje na 
zabezpieczenie w szelkiego rodzaju umów lub zaliczek, wypłacanych na dostawy i roboty rządowe, 
jak również na zabezpieczenie udzielanych przez Skarb Państwa kredytów akcyzowych, celnych  

i transportowych. (Przedruk z Monitora Polskiego Nr. 175 z dnia 31/YII 1930).

Term . p ła tn . 
kupon . N a z w a  p a p i e r u W arto ść

nom inalna

W artość  
depozy t, 

w  z ło tych .

1/IV i 1/X
A . P a ń s tw o w e  p a p ie ry  p ro c en to w e .

6°/o poż. doi. 1920 r. (Dz. U. R. P. z 1919 r. Nr, 29, poz. 252) . doi. 100 600.—
l/il i 1/VIII 10°/o poż. kolej. Serja I (Dz. U. R. P. z 1924 r. Nr. 5, poz. 40 oraz 

Dz. U. R. P. z 1924 r. Nr. 83, poz. 7 9 8 ) ................................ fr. zł. 100 140.—
2/1 i 1 /V II 5%  poż. konw, z 1924 r. (Dz, U. R. P. z 1924 r. Nr. 2 7 ,  poz. 274) zł. 100 40.—
2/1 i 1/VH 5%  konwers. poż. kol. z 1926 r, (Dz. U. R. P, Nr. 89, poz. 509 

z 1926 r . ) ........................................................................................... zł. 100 35.—
i /n  i i /v iii 5°/o Oblig. serji II Prem. Poż. Dolar. (Dz. U. R. P. z 1925 r. 

Nr. 129, poz. 9 1 9 ) ..................................................... ..... doi. 5 40.—
15/X i 15/IV 7%  poż. stabil. z 1927 r. (Dz. U. R. P. z 1927 r. Nr. 88, poz. 789) doi. 100 650 —

1/IV i 1/X 4%  prem, poż. inwest. (Dz. U. R. P. Nr. 14 poz. 99 z 1928 r.)
Ł 100 

zł. w zł. 100
3.160.—

85.—
1/V i 1/XI 7°/o pożyczka w lirach z r. 1924 (Dz, U. R. P, 25 poz. 257) Lir. 100 35.—
1/1 i 1/VII 8°/o pożyczka dolarowa z r. 1025 (Dillon) Dz, U. R. P. Nr. 22 

poz. 1 5 4 ) ..................... : ................................................................ doi. 100 700.—

30/VI i 31/XII
B, L is ty  z a s ta w n e  i o b lig ac je  p a ń s tw o w y c h  in s ty tu c y j k re d y to w y ch . 

8°/o listy zast. B. G, K,, opiewające na zł. w zł. Serje A, B, 
C, D, E ................................................................................................ zł. w zł.*) 100 125 —

1/IV  i 1/X 8%  oblig. kom. B. G. K,, opiewające na zł. w zł. względnie
fr. szwajc., wzgł. dolary, funty szt. lub floreny holend. . zł. w zł.*) 100 125.—

1/IV i I/X 7%  Oblig. Banku Goso. K r a j ................................................................ 65.—
30/VI i 31/XII 7%  listy zast. B. G. K. zł..................................................................... zł, w zł. 100 65.—

1/IV i 1/X 7 % %  obligacje Banku Gospodarstwa Krajowego........................... zł. w zł, 100 70.—
30/VI i 31/XII 8%  obligacje budowlane Banku Gospodarstwa Krajowego . . zł. w zł, 100 72.—

1/IV i 1/X 7°/o obligacje dolarowe komunalne Banku Gosp. Kraj.................. doi. 100 585 —
30/VIi31/XII 4 1/2°/o  Listy Zast. b. B-ku Kraj. Serja 11, III, IV, V, przejęte 

i skonwertowane przez B. G. K. na z ł o t e ................................ zł. 100 35 —
30/VI i 31/XII 4°/o Listy Zast. b. B-ku Kraj. Serja II, III, IV, V, przejęte 

i skonwertowane przez B. G. K. na z ł o t e ................................ zł. 100 32.—
1/IV i 1/X 4V 2°/o  Obł. Komun. b. B-ku Kraj. Serja B, C, D przejęte 

i skonwertowane przez B. G. K. na z ł o t e ................................ zł. 100 32.—
1/IV i 1/X 4%  Konw, Obł. Komun. b. B-ku Kraj. przejęte i skonwertowane 

przez B. G. K. na z ł o t e ................................................................ zł. 100 30.—
1/IV i 1/X 4°/o Konw. Oblig. Kolej, b. B-ku Kraj. przejęte i skonwertowane 

przez B, G. K. na z ł o t e ................................................................ zł. 100 27.—
2/1 i 1/VII 8%  Listy Zastawne Państw. B-ku Rolnego Serji I i II . . . zł, w zł.*) 100 125 —
2/1 i 1/VII 7%  listy zastawne Państwowego Banku Rolnego........................... zł. v/ zł. 100 65 —
2/1 i 1/VH 7°/o  obligacje m eljoracyjne ..................................................................... 65.—

1/IV i 1/X

C. L is ty  z a s ta w n e  in s ty tu c y j k re d y to w y c h  p ry w a tn y ch , g w a ra n to w a n e  p rzez
S k a rb  P a ń s tw a ,

7%  i 8°/o Listy Zast. Tow. Kred. Przem. Pol. (Dz. U. R. P. 
Nr. 112, poz. 737 z r. 1920)........................................................... Ł 1 28 —

D. L is ty  z a s ta w n e  i o b lig ac je  k ra jo w y ch  to w a rz y s tw  k re d y tu  d łu g o te r ­
m inow ego  za  z ab e zp ie cz en ie m  p ra w n e m  (p u p śla rn em j w  ro zu m ien iu  
p . 4 a r t.  2 ro z p o rz ą d z e n ia  P re z y d e n ta  R z ec zy p o sp o lite j z d n ia  i5  lu ­
teg o  1928 r. (Dz. U. R . P . Nr. 17, poz. 141)..........................................................

E . A k c je  B an k u  P o l s k i e g o ....................... ..... ............................................. zł. 100

7 5 %  ceny 
giełdowej 

115.—

Papiery wartościowe, przyjmowane jako wadja i kaucje, winny być zaopatrzone w bieżący kupon. 
Obwieszczenie z dnia 13 lipca 1929 r. (Monitor Polski Nr. 164 z dnia 19.VII. 1929) w tymże przed­
miocie traci moc obowiązującą.
Przepisy niniejsze obowiązują z dniem ogłoszenia. Za K ie ro w n ik a  M -stw a S k a rb u

(—) Ignacy Matuszewski

*) Z iutc, p a ry te tu  określonego  w arl. 1 rozp. P rez. Rzp. z d n ia  20 s ty czn ia  1924 r, (Dz. U. R. P. N r. 7, poz. 65).
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162,

Rozporządzenie Ministra Komunikacji z dnia 26 lip­
ca 1930 r. Nr, III/4 N 5120/30 o wydaniu „Instrukcji 

dla. kontrolerów przewozów".

Niniejszem zatwierdzam „Instrukcję dla kon­
trolerów przewozów", k tóra ukaże się w osobnem 
wydaniu.

Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie 
z dniem 1 września 1930 r.

163.

Rozporządzenie Ministra Komunikacji z dnia 2 sierp­
nia 1930 r. Nr. III/4 Pc. 11242/30 w sprawie wprowa­
dzenia w życie instrukcji dia organów kolejowych

o statystyce celne?,
Do Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 

11 kwietnia 1930 r. w sprawie statystyki celnej, 
wprowadzam następującą instrukcję:

I N S T R U K C J A
dla organów kolejowych w sprawie wykonania roz­
porządzenia, Rady Ministrów z dnia 11 kwietnia 

1930 r, o statystyce celnej,

Z dniem 1 lipca 1930 r. weszło w życie rozpo­
rządzenie Rady Ministrów z dnia 11 kwietnia 1930 r. 
w sprawie statystyki celnej, ogłoszone w Dzienniku 
Ustaw R. P, Nr, 40, pod poz. 350.

W  odniesieniu do poszczególnych paragrafów 
i punktów rozporządzenia Rady Ministrów o s ta ty­
styce celnej wyjaśnia się co następuje:

Do § 2 p, 6,

Omyłkowy przywóz może nastąpić np. wów­
czas, gdy w wagonie zbiorowym, przybyłym z zagra­
nicy, między towarami, przeznaczonemi dla odbior­
ców, zamieszkałych na polskim obszarze celnym, 
okaże się również towar, przeznaczony do wyłado­
wania w miejscowości zagranicznej. Taki towar nie 
podlega zgłoszeniu statystycznemu zarówno przy 
przywozie jak i przy powrotnym wywozie.

Do § 2 p, 7,

Np. wagon węgla, nieodłączony przez omyłkę 
od składu pociągu wychodzącego zagranicę, nie po­
winien być zgłaszany statystycznie przy zwrocie za­
granicę.

Do § 2 p. 17.

Jako  przedmioty, służące do utrzymywania 
w ruchu wagonów' kolejowych, wozów, statków, sa­
mochodów, motocykli, rowerów i samolotów uważać 
należy benzynę, smary, węgiel, opony samochodowe 
i t, p., o ile nie uiszczono od. nich opłat celnych i są 
one przeznaczone do zużycia przy utrzymywaniu 
w ruchu środków transportowych, na których się 
znajdują.
Do § 3 p„ 2a,

Przy bezpośredniem nadaniu do wywozu zagra­
nicę na jednej z krajowych stacyj kolejowych tow a­

rów/, podlegających zgłoszeniu do odprawy celnej 
przez graniczną kolejową ajencję celną, zgłoszenie 
statystyczne składa nadawca, w  chwili pierwotnego 
nadania towaru do wywozu, O ile zaś towar, prze­
znaczony do wywozu zagranicę, jest nadawany na 
imię osoby, zamieszkałej na polskim obszarze cel­
nym, chociażby do miejscowości pogranicznej (np. 
W. M, Gdańsk), zgłoszenie statystyczne winno być 
dokonane dopiero przy ostatecznem nadaniu towaru 
do wywozu.
Do § 5.

Za .zgłaszającego należy uważać osobę, która 
w imieniu odbiorcy względnie nadawcy towaru, spo­
rządza zgłoszenie statystyczne lub też udziela urzę­
dowi celnemu danych, potrzebnych do sporządze­
nia zgłoszenia.

Do § 8. • :
W  wypadkach tak  zwanego „przewozu łama­

nego", gdy przy wejściu towaru z zagranicy brak 
jest cech wskazujących, że towar ten jest tylko prze­
wożony transito1 przez polski obszar celny, gdyż 
w liście przewozowym jako miejsce przeznaczenia 
tego towaru jest wymieniona jedna z granicznych 
stacyj polskich i gdy dalsze nadanie towaru zagrani­
cę uskutecznia odbiorca, wymieniony w liście p rze­
wozowym, karta  statystyczna wzoru Nr. 9 winna być 
złożona dopiero w urzędzie celnym, przez który to ­
war występuje zagranicę. Gdy np, do urzędu celnego 
w Zbąszyniu nadejdzie z Niemiec transport towaru, 
którego odbiorcą według listu przewozowego jest 
firma XX, w Śniatynie Załuczu, towar ten winien 
być przekazany do urzędu celnego Śniatyń - Załucze 
bez dołączenia zgłoszenia statystycznego, chociaż 
istnieje domniemanie, że towar będzie następnie prze­
kazany do Rumunji. Kartę statystyczną wzoru Nr. 9 
wypełnia firma odbiorcza i składa ją w urzędzie cel­
nym w Śniatynie - Załuczu, w chwili gdy towar ten 
zostaje zgłoszony do wywozu do Rumunji.

Do § 9,
Przy zgłoszeniu pisemnem, strona zgłaszająca 

winna dokładnie wypełnić obowiązujące ją rubryki 
kart  statystycznych, zaś urzędy celne, pocztowe i ko ­
lejowe wypełniają rubryki dla nich przeznaczone. 
Przy zgłoszeniu ustnem — urzędy celne całkowicie 
wypełniają notatki względnie oznajmienia s ta ty­
styczne,

Do § 13,
Jeżeli dila zgłoszenia statystycznego towarów 

różnorodnych, wchodzących w skład jednej przesyłki, 
nie wystarcza jeden formularz statystyczny, mogą być 
użyte formularze dodatkowe tego samego wzoru, 
przyczem, wszystkie bez wyjątku rubryki dodatko­
wych formularzy muszą być wypełnione dokładnie 
tak jak na formularzu pierwszym.,

Do § 17,
Przywóz.

Zgłoszenie statystyczne towarów, przywożo­
nych do obrotu wewnętrznego czy to wprost z zagra­



296 Dziennik Urzędowy. Nr. 21.

nicy czy też po ich uprzedniem przebywaniu w skła­
dach wolnocłowych lub w wolnej strefie portu, a pod­
danych zwykłej (nie warunkowej) odprawie celnej, 
następuje:

1) względem towarów pisemnie zgłaszanych do 
odprawy celnej przez wypełnienie i złożenie przez 
stronę karty statystycznej wzoru Nr. 1,

2) względnie towarów ustnie Zgłaszanych do 
odprawy celnej — przez sporządzenie przez urząd 
celny, dokonywujący rewizji towaru:

a) dla. towarów wolnych od opłat celnych — 
notatki statystycznej ¥/.zoru Nr. 10, (o ile 
nie sporządza się dla tych towarów trypli- 
katu kwitu celnego),

b) dla towarów podlegających opłatom cel­
nym — oznajmienia statystycznego.

Wywóz,
Dla zgłoszenia statystycznego towarów, wywo­

żonych z obrotu wewnętrznego czy to wprost zagra­
nicę, czy też do wolnej strefy portu, a poddanych 
zwykłej (nie warunkowej) odprawie celnej:

1) strona, zgłaszająca towar do wywozu, winna 
wypełnić kartę  statystyczną wzoru Nr. 2, niezależ­
nie od tego czy towary te są odprawione przez 
urząd celny na podstawie ustnych zgłoszeń czy też 
deklaracyj pisemnych,

2) dla towarów, wywożonych w ruchu podróż­
nych i w obrocie pogranicznym urząd celny, doko­
nywujący rewizji towaru, sporządza na podstawie 
ustnego zgłoszenia strony:

a) dla towarów, wolnych od opłat celnych — 
notatkę statystyczną wzoru Nr. 11,

b) dla towarów, podlegających opłatom cel­
nym — oznajmienie statystyczne.

Do § 19.
Dla zgłoszenia statystycznego towarów, przy­

wożonych wprost z zagranicy, bądź też wchodzących 
clo obrotu wewnętrznego ze składów wolnocłowych 
lub z wolnej strefy portu, a to w celu ich uszlachet­
nienia lub reperacji, lub też czasowego przebywania, 
a zgłaszanych pisemnie do warunkowej odprawy cel­
nej, strona wypełnia kartę  statystyczną wzoru Nr. 5. 
Ten sam sposób zgłaszania ma zastosowanie do ptac­
twa i zwierząt żywych, przywożonych w obrocie w a­
runkowym.

Przy powrotnym wywozie wymienionych wy­
żej towarów — strona winna złożyć kartę  statystycz­
ną wzoru Nr. 6, bez względu na to, czy odprawa 
celna jest dokonywana na podstawie pisemnej dekla­
racji celnej, czy też na podstawie ustnego zgłoszenia. 
Towary, poddawane warunkowej odprawie celnej 
w ruchu podróżnych i w obrocie pogranicznym, są 
wolne od obowiązku .zgłoszenia statystycznego.

Jeżeli towary przywiezione do polskiego obsza­
ru celnego w obrocie warunkowym pozostają na­
stępnie na tym obszarze i są przenoszone do kate- 
gorji towarów, odprawionych ostatecznie, urzędy 
celne sporządzają specjalną notatkę na te towary.

Do § 20.
Dla zgłoszenia statystycznego towarów, wywo­

żonych z obrotu wewnętrznego polskiego obszaru

celnego czy to wprost zagranicę, czy też do wolnej 
strefy portu dla czasowego ich tam przebywania lub 
też w celu dokonania uszlachetnienia względnie re­
paracji, a zgłaszanych pisemnie do warunkowej od­
prawy celnej, — strona wypełnia kartę statystyczną 
wzoru Nr. 7. Ten sam sposób zgłaszania ma zastoso­
wanie do ptactwa i zwierząt żywych, wywożonych 
w" obrocie warunkowym.

Przy powrotnym przywozie wymienionych w y­
żej towarów po dokonaniu ich uszlachetnienia, 
względnie reparacji lub też po czasowem ich przeby­
waniu zagranicą, a poddawanych warunkowej odpra­
wie na podstawie pisemnej deklaracji celnej jak też 
pwrotny przywóz z zagranicy w obrocie warunkowym 
ptactwa i zwierząt żywych winien być zgłoszony 
przez stronę na kartach statystycznych wzoru Nr. 8 .

Towary przewożone w ruchu podróżnych i w 
obrocie pogranicznym, a poddane odprawie celnej 
warunkowej, czasowej, wolne są od obowiązku zgło­
szenia statystycznego.
Do § 22,

Towary, przywożone tranzytem przez polski 
obszar celny pocztą oraz w ruchu podróżnych, wolne 
są od zgłoszenia statystycznego (§ 2 p, 5).
Do § 30.

Jeżeli zgłoszenie statystyczne dotyczy .ze­
wnętrznego lub wewnętrznego opakowania towarów 
(jako to: skrzyń, beczek, butli, bębnów do kabli i t p.) 
przywożonego do polskiego obszaru celnego^ bądź też 
wywożonego z tego obszaru, jako towar handlowy 
a nie opakowanie (punkt 2 5 i 26 § 2-go), to obok na­
zwy takiego opakowania należy zaznaczyć “towar 
handlowy". Przy zgłaszaniu towarów, przewożonych 
tranzytem przez polski obszar celny w transportach, 
składających się z towarów różnorodnych, jako na­
zwę tych towarów można podać; ,,towar zbiorowy". 
W tym razie do karty statystycznej wzoru Nr. 9 każ­
dorazowo winien być dołączony wykaz towarów, 
wchodzących w skład danego transportu (t. zw. spe­
cyfikacja).
Do § 31.

Przy klasyfikowaniu towarów według poszcze­
gólnych numerów wykazu statystycznego, wskaza- 
nem jest posługiwanie się „Skorowidzem Alfabetycz­
nym Towarów, wymienionych w Taryfie Celnej oraz 
v/ Wykazie Statystycznym".
Do § 34.

Dla zgłoszenia ilości towarów służą dwie ru­
bryki formularzy statystycznych, a to: „Waga towa­
ru" oraz „Inna miara".

W rubryce „Waga towaru" winna być podana 
waga brutto i netto dla każdego rodzaju zgłaszane­
go towaru, wyrażona w kilogramach.

Gdy towar jest bez opakowania lub gdy niema 
możności ustalenia wagi netto towarów opakowa­
nych, może być podana jedna z tych wag (brutto lub 
netto), przez wpisanie jej do właściwej działki oma­
wianej rubryki. O ile ustalenie wagi lub też ilości na 
podstawie dokumentów celnych, handlowych, względ­
nie kolejowych jest niemożliwe — wagę lub ilość
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ustala urząd celny, w porozumieniu ze stroną,
W rubryce „Inna miara“ wpisuje się miarę inną, 

aniżeli wagową, właściwą dla danego towaru (han­
dlową), z wyraźnem zaznaczeniem jej rodzaju (np. dla 
jaj —• ilość skrzyń lub półskrzyń; dla płynów — ilość

litrów; dla zwierząt — ilość sztuk; dla statków — 
ilość tonn rejestrowych).

Następujące towary podlegają zgłoszeniu w jed­
nostkach innej miary bez uwzględnienia wagi lub też 
w obu tych miarach łącznie.

P ozycja
taryfy
ce lnej

Nr.
statystyczny N A Z W A  T O W A R U Rodzaj żądanej miary

2 7 2 8 0  - 2 8 6 Arak, rum, wódki wszelkie, spirytus, li­
kiery i nalewki. Waga oraz ilość litrów. 

Waga oraz ilość litrów,2 8 2 8 7 - 2 9 0 Wina winogronowe, owocowe i jagodowe.
2 9 2 9 1 — 2 9 6 Miód, porter i piwo. Waga oraz ilość litrów.

3 9 / 1  a 2 3 4 Jaja spożywcze. Waga oraz ilość skrzyń lub 
półskrzyń.

4 0 / 1 0 4 5 0 Pszczoły. Waga oraz ilość ułów 
względnie rojów.

1 6 7 2 8 0 0 — 2 9 9 2 Kompletne maszyny i aparaty. Waga oraz ilość sztuk,
1 6 9 / 6 4 3 1 8 Mikroskopy. Waga oraz ilość sztuk,
1 6 9 / 7 4 3 2 0  i 4 3 2 1 Aparaty fotograficzne i kinematograficzne, Waga oraz ilość sztuk.
abc

1 6 9 / 9  a 4 3 6 0  i 4 3 6 1 Maszyny do pisania i liczenia. Waga oraz ilość sztuk.
1 7 1 / 1 , 3 2 0 0 — 3 2 1 7 Zegary, zegarki i ich mechanizmy. Waga oraz ilość sztuk,

2 , 3 , 6 ,  7
1 7 2 / 1 ,  
2 ,  3 , 4  

1 7 3

3 3 0 0 - 3 3 1 4 Instrumenty muzyczne. Waga oraz ilość sztuk.

3 2 3 0 — 3 5 4 8
3 5 0 0 — 3 5 2 5

Wozy, wózki, sanie, kołowce, samochody 
i samoloty.

Waga oraz ilość sztuk.

1 7 4 Wagony. Waga oraz ilość sztuk.
1 7 5 3 5 5 0 — 3 5 5 9

3 5 6 0 — 3 5 6 2
Statki cło żeglugi morskiej. Ilość sztuk oraz ilość tonn 

rejestrowych.
2 1 0 4 1 8 5 — 4 1 9 8 Czapki, kapelusze oraz krążki, stożki, le­

je i t. p. do wyrobu kapeluszy.
Waga oraz ilość sztuk.

2 1 1 4 2 0 0 — 4 2 0 7 Parasole, parasolki i laski z parasolami. Waga oraz ilość sztuk.
2 1 6 / 2 4 3 6 6 Obsadki do napełniania (wieczne pióra). Waga oraz ilość sztuk.

Do § 35,
Rubryka „Wartość towaru loco granica celna" 

na kartach statystycznych wzoru Nr. 2 — może po­
zostawać niewypełniona tylko w wypadkach, prze­
widzianych w §§ 38 i 76.

Do § 36.
Jako krajową cenę giełdową lub rynkową na­

leży uważać cenę, ustaloną dla danego towaru przez 
krajowe giełdy towarowe oraz przez większe przed­
siębiorstwa handlowo-przemysłowe (jak: izby, związ­
ki, spółdzielnie, hurtownie i t. p.). Nie należy po­
sługiwać się cenami detalicznemi danej miejscowości.

Do § 46,
Na kartach statystycznych wzoru Nr. 1, doty­

czących towarów, przywożonych do polskiego ob­
szaru celnego w obrocie wolnym, strona winna uwi­
docznić fakturową wartość towaru, z wyraźnem 
oznaczeniem waluty, na którą opiewa faktura (bez 
przeliczenia na złote) oraz zaznaczeniem, czy war­

tość została umówiona loco miejsce wysłania (za­
granicę), czy loco granica celna, czy też franco od­
biorca w kraju. Nazwa waluty, winna być oznaczo­
na w sposób wyraźny, usuwający wątpliwości przy 
jej odczytywaniu (np. fr. fr. —■ franki francuskie, 
fr. szwajc. —• franki szwajcarskie, — dolary Sta­
nów Zjednoczonych Ameryki Północnej, szyi. austr.— 
szylingi austrjackie i t, d,). Sposób, w jaki umówio­
na wartość towaru została uwidoczniona w fakturze 
(czy loco wysyłający, loco granica celna, czy też 
franco odbiorca) winien być oznaczony przez skre­
ślenie zbędnych określeń w odpowiedniej rubryce 
formularza.

Wartość fakturowa winna być podana dla każ­
dego zgłaszanego towaru przez wpisanie jej w rubry­
ce 17 karty wzoru Nr. 1, w wierszu, odpowiadają­
cym kolejności wypisania nazwy towaru na tejże kar­
cie. Gdy w fakturze jest podana wartość wspólna 
dla kilku zgłaszanych towarów (np. dla maszyny i na­
rzędzi należących do tej maszyny) — należy podać 
tylko tę wartość z zaznaczeniem — „wartość 
wspólna".
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Przy fakturach, przy których zostały wliczone 
krajowe opłaty celne, obok wartości poszczególnych 
towarów w rubryce 17 należy zaznaczyć ,,z cłem".— 
Przy braku faktury strona pozostawia rubrykę 17 
bez wypełnienia, zaś urzędnik celny, dokonywujący 
sprawdzenia danej karty statystycznej, wpisuje sło­
wo ,,brak“.

Powyższe wskazówki mają zastosowanie rów­
nież przy wypełnianiu kart statystycznych wzoru 
Nr. 5.
Do § 48,

Opłacie statystycznej podlegają wszystkie to­
wary, niewyszczególnione w § 54, bez względu na 
to, czy podlegają opłatom celnym, czy też są od tych 
opłat wolne. Urzędy celne, pocztowe i kolejowe nie 
mogą przyjmować od stron zgłoszeń statystycznych, 
na których byłyby nalepione znaczki ze śladami od- 
klejania ich od. innych zgłoszeń. Niedopuszczalne 
jest również posługiwanie się przy uiszczaniu opła­
ty statystycznej, znaczkami stemplowemi lub też 
pocztowemi, chociażby nominalna wartość tych 
ostatnich odpowiadała wymaganej wysokości opłaty 
statystycznej, Gdy zachodzi potrzeba przepisania 
źle wypełnionego lub niewłaściwego * formularza 
statystycznego, na którym są już nalepione znaczki 
statystyczne, należy formularz ten anulować przez 
przekreślenie czerwonym atramentem, zaopatrzyć go 
napisem „anulowane"., oraz dołączyć w sposób 
trwały do właściwego, nowosporządzonego formula­
rza, zaliczając opłatę statystyczną, uiszczoną na for­
mularzu anulowanym.
Do g 52,

Przy zamawianiu i zarachowaniu znaczków  
statystycznych mają zastosowanie przepisy, zawar­
te w § 11, dotyczące sposobu zamawiania i zaracho­
wania kart statystycznych.
Do § 56,

Przyjęcie od strony zgłaszającej karty staty­
stycznej wzoru Nr, 2 należy zaznaczyć w obu egzem­
plarzach listu przewozowego'.
Do |  57,

Po dokonaniu czynności, przewidzianych w tym 
paragrafie oraz po stwierdzeniu, że znaczki staty­
styczne, któremi została uiszczona opłata statycz­
na, nie były jeszcze używane, i że są nalepione 
w sposób trwały, funkcjonarjusz kolejowy będzie je 
kasował przez wyciśnięcie na każdym znaczku pie­
częci, względnie stempla fdatownika) w taki sposób, 
aby część pieczęci względnie stempla znajdowała się 
na znaczku, część zaś poza nim, na formularzu zgło-
S iz e n ia .

Do § 59,
Gdy do granicznego urzędu celnego nadejdzie 

towar bez karty statystycznej wzoru Nr, 2 , względ­

nie gdy karta statystyczna, dotycząca tego towaru, 
jest wypełniona niedokładnie, ajencja celna winna 
z urzędu sporządzić nową kartę statystyczną i do­
łączyć do niej kartę pierwotną, sporządzoną przez 
nadawcę.

W nowosporządzonej karcie winno być zazna­
czone imię, nazwisko i adres osoby zgłaszającej to­
war do wywozu, oraz nazwa stacji, na której towar 
załadowano do transportu. Karty nowosporządzone 
wolne są od opłaty statystycznej, o ile opłata była 
uiszczona na karcie, sporządzonej przez nadawcę to­
waru. Należy tylko zaznaczyć (w miejscu, przezna- 
czonem dla nalepiania znaczków) „opłatę statystycz­
ną w w y s o k o ś c i ..........................  zł. . . . .  gr.
uiszczono na karcie, wypełnionej przez nadawcę to­
waru".

Tego rodzaju kartę statystyczną, sporządzoną 
przez ajencję celną, należy zaopatrzyć napisem 
względnie stemplem „Sporządzono z urzędu z powo­
du braku karty przy liście przewozowym" i przeka­
zać ją urzędowi celnemu dla przesłania do Główne­
go Urzędu Statystycznego,
Do § 75 A),

Główny Urząd Statystyczny porozumiewa się 
bezpośrednio z urzędami kolejowemi w sprawach, 
związanych ze statystyką celną, bądź w drodze pi­
semnej, bądź też przez osoby, posiadające odpowie­
dnie zlecenie służbowe. Urzędy kolejowe winne w y­
konywać polecenia Głównego Urzędu Statystyczne­
go, wydane w sprawach, związanych ze statystyką 
celną oraz przesyłać swoje sprawozdania bezpośred­
nio do Głównego Urzędu Statystycznego.

SPRAWY ZASOBOWE.

, 164.
Nr. ¥1/4/10032/30 z dnia 9 lipca 1930 r. w sprawie 
normalizacji wymiarów wkrętek mosiężnych i żelaz­

nych do drzewa, używanych na P, K« P.
W ogłoszonym w Dzienniku Urzędowym M. K. 

Nr. 19 z dnia 25 lipca 1930 r, wykazie znormalizo­
wanych wkrętek do drzewa, używanych na P. K, P., 
(str. 275) należy wprowadzić poniższe sprostowanie:

1) w wierszu. 4-tym od dołu skreślić dwie ostat­
nie liczby, t, j. „80 i 100“,

2) w wierszu 3-cim od dołu po liczbie 70 dodać 
„80 i 100".

Jednocześnie zaznacza się, że pod długością 
wkrętek (L) należy rozumieć, zgodnie z przyjętem  
oznaczeniem długości nitów, całkowitą ich długość 
wkręcaną, t. j. przy łbach zagłębionych wraz z temi 
łbami, przy łbach wypukłych bez łbów, zaś przy 
łbach soczewkowych wraz z częścią stożkową łbów 
jednak bez ich części wypukłej."

W Y D A W N I C T W O  M I N I S T E R S T W A  K O M U N I K A C J I .
D ru k arn ia  P aństw ow a. Nr. 52313. 30.VIP.30. 8.500.
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